

Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích
Teologická fakulta
Katedra psychologie

Název diplomové práce: **Stigmatizace duševně nemocných v současné společnosti**

Autor práce: Bc. Alena Chodorová

Obor: Etika v sociální práci

Vedoucí práce: PhDr. Ing. Marie Lhotová, Ph.D.

Oponent:

Obsahová stránka:

Cílem předložené diplomové práce z oblasti sociální psychiatrie je poukaz na etický rozměr přetrvávajících předsudků společnosti vůči duševně nemocným s odpovědí na otázku, zda, event. jak jsou duševně nemocní v naší společnosti diskriminováni. Dilema dvojího pojetí přístupu k duševně nemocným souvisí s tím, zda jde o vnímání duševní poruchy jako nemoci z hlediska medicínského přístupu nebo zda je zdůrazněn (respektován) též sociální aspekt duševní poruchy. Akcent na jeden z těchto přístupů ovlivňuje terapeutický přístup k duševně nemocnému člověku. Autorka se snaží podtrhnout důležitost komplexního přístupu (bio-psycho-sociálního) v diagnostice i v léčbě včetně spolupráce s rodinami a se svépomocnými skupinami. Z konceptu Goffmana pak rozpracovává stigma hospitalizace v psychiatrické léčebně (jen nemyslím; že je třeba psát Psychiatrická léčebna s velkým počátečním písmenem). Téma značkování, nálepkování, stereotypy v přístupu k duševně nemocnému a autorka rozvádí a "řeší" ve čtvrté kapitole tématem akceptace odlišného člověka, začleňování psychiatricky nemocných do komunitního systému, destigmatizace- jak přispět k odstranění stigmatu- a humanizace psychiatrických služeb.

Připomínky k textu:

Str. 9 - psychologické vlivy, nikoliv psychické.

Úvodní odstavce obsahující stručný nástin obsahu kapitoly jsou vhodně zařazené tak, aby napomáhaly rychlému pochopení struktury práce, jen by bylo vhodnější, kdyby autorka nahradila minulý čas přítomným nebo budoucím.

Zdroj informace o výskytu duševních poruch v ČR a rizikové populace (str. 12) není uveden. Existují kritéria, která by vysvětlovala rizika onemocnění ve městech nad 20 tisíc obyvatel konkrétně na Karlovarsku, Budějovicku a v Praze?

Zdroj citace 94 chybí.

Formální stránka:

Po formální stránce nemám k předložené práci připomínky. Kromě několika málo chyb v interpunkci, což je v práci tohoto rozsahu jistě odpustitelné, je gramaticky i stylisticky na velmi dobré úrovni. Kapitoly jsou logicky koncipované a dobře strukturované.

Prezentace práce:

Práce je teoretická. Její obsah je prezentovaný prostřednictvím čtyř kapitol na 90 stránkách textu. Seznam použitých zdrojů obsahuje dobrý výběr monografických publikací v počtu 40, dále 7 příspěvků z odborných časopisů, dále pak slovníky a internetové zdroje.

Závěr:

Předložená diplomová práce odpovídá požadavkům kladeným na práci tohoto typu po stránce obsahové i formální. Též svým rozsahem odpovídá zadání. Autorka téma nezjednodušuje. V tomto kontextu oceňuji zejména uvedené vázanosti stigmatizace přes sociální informace, statusový symbol a spojitost s identitou jedince a sebehodnocení i Goffmanův koncept stigmatu a kategorie stigmatizace. Vhodně kombinuje svá vlastní shrnutí názorů s odborníky, na které odkazuje. Prokazuje, že se orientuje v tématu a odborné literatuře. Autorka vcelku zdařile zachytila témata související se sociálními aspekty duševního onemocnění, prokázala pochopení problematiky duševních nemocí, znalosti ze souvisejících oborů včetně sociální psychologie a psychopatologie, v neposlední řadě prokázala schopnost pracovat s odbornou literaturou. Navazujícím tématem by mohlo být téma o změnách podob psychických poruch v čase.

Event. téma k obhajobě:

Které z duševních onemocnění je dle názoru autorky z hlediska negativních předsudků ve společnosti nejhůře akceptovatelné a tedy nejproblematičtější řešitelné?

Radčice 27. 7. 2008⁹

PhDr. Ing. Marie Lhotová, Ph.D.

